

AI机器人越来越多,离现实生活越来越近——

我们的饭碗会被它抢走吗?

这些天,机器人又火了,人们仿佛看到,从社交媒体的AI(人工智能)绘画,到超级对话模型ChatGPT, AI机器人离现实生活越来越近。人们不禁要问, AI机器人是否能够大规模上岗?我们的饭碗是否会被AI抢走?



现状 AI机器人已在什么领域上岗

写诗、写小说、写代码、做数学题,或是如同朋友间聊天一样回答人们或理性或感性的一连串问题……通过与ChatGPT的广泛互动,人们发现这款对话式AI智能聊天机器人程序,不仅更能理解人类语言的模糊性,而且还能回答个性化的问题。

事实上,人工智能已经走进了人们的生活。

象棋高人林大爷最近新结交了一位可24小时陪伴的“棋友”——一台象棋机器人。它能执子与人当面对弈,也能根据对弈者的水平选择相对应的棋技水平。而陈先生早已习惯每天清晨被智能机器人叫醒;醒来后,一边吃早饭一边读报纸,耳边回响的则是机器人推送的音乐。

写作、绘画、下棋、陪护……AI

机器人在多个领域上岗,也让一些年轻人在虚拟世界有了更具“人性”的玩伴。

一位游戏行业观察人士透露,过去程序化的游戏体验,一旦程序逻辑被摸透,玩家也就失去了挑战性。而某热门手游在加入AI虚拟玩家后,有不少人玩游戏就是为了和这位虚拟玩家交流。

预言 销售客服等岗位将被取代

撰写文章、编写代码、生成原创绘画、写小说,既然机器人都能做了,相关从业者的饭碗还保得住吗?随着ChatGPT的走红,哪些工作会被取代的话题也引发广泛讨论。

“从事这些工作的朋友,需要提前做好规划了!”著名科技投资人、创新工场董事长兼首席执行官李开复表示,在ChatGPT的影响下,未来将会有一批职业“名存实亡”,包括电话销售、客服、仓库工人、出纳、收银员、生产线质检员等。另外,有一些工作看似是“金饭碗”,实则也已危机四伏,例如卡车司机、财经和体育记者、贷款审批员、财务分析师、放射科医生等,

“AI可能取代的职位不仅局限于低收入工作。”

在海量信息素材的喂养与训练中,人工智能模型能够在短时间内学习到人类可能要花几十年甚至更长时间才能获取的信息,并且从中习得规律。正是基于这一机制,在绘画、翻译、咨询、写作等各种活动中,“读书破万卷,下笔如有神”的人工智能似乎都具备了与人类抢饭碗的能力。

“AI抢饭碗太凶了,我们这种兼职写手赚得越来越少,千字10元都算多的,有的甚至写千字只能赚三四块钱。”从事网文改写工作的周轩告诉记者

者,近两年,自从一些App和小程序推出了智能化的文章自动改写、续写功能,自己在网文代写、文案写作的兼职平台上接单越来越难了。

张先生付费购买了AI内容生成账号,向记者谈及个人体验:“AI写文章虽然没那么炉火纯青,但可以应付一些要求不高的文案内容。人工核查、润色一下就能形成一篇基本合格的文章,能给公司省下一笔付给外包公司写营销文案的费用了。”

有业内人士预测,随着深度学习、自动驾驶、智能家居、机器人等人工智能相关领域不断突破,人类已经进入了人工智能爆发性发展的新纪元。

前景 未来不会被替代的10种职业

AI存在明显不足的三大短板。即便到了2042年, AI可能仍然无法具备创造力、同理心和灵巧性。AI无法进行创造性的思考,也难以具备那些对人类而言不言自明的常识;无法在情感方面实现与人类的真正互动,无法给他人带来关怀;无法完成一些精确而复杂的体力工作,也难以很好地应对未知的或非结构化的空间。

对此,李开复还列出了未来“高枕无忧”的10种职业:心理医生、职业治疗师、医疗护理人员、AI工程师、原创小说作家、老师、刑事辩护律师、计算机工程师、科学家、管理者。

有意思的是,当记者询问Chat-

GPT“AI是否会取代建筑设计师”时,ChatGPT直言,从长远看, AI不会完全取代建筑设计师,首先,建筑设计不仅涉及技术和计算,还包含了很多创意和艺术元素,其次,建筑设计中需要的人际交往和沟通技巧是AI无法替代的。

事实上,记者在采访中发现, AI在众多行业与人类协同互助,将人类从枯燥繁杂的工作中解放出来,从而投入更具创造力和挑战性的工作中,这是当前业界主流的论调。

“问题比答案更重要。对人类而言,创造性地提出问题,将来会远比如何回答好问题更重要。”中国信息通信

研究院云计算与大数据研究所所长何宝宏说。

更有不少人认为,在部分岗位,人工智能已经成了帮助人类缓解人力短缺的好帮手,这些岗位未来会获得更好的发展。“国内快递订单爆发式增长,但愿意做快递员的年轻人越来越少。”在北京从事无人机研发的刘明敏看来,快递员与无人机机器人协作将会成为未来城市末端物流配送的新风景。

小冰公司首席执行官李笛也认为,个人应当把它视为解放创作者创意的一种新的手段或工具,让人类创作者可以进一步回归内容创作的本质——即创作思想上去。

据《北京晚报》

新闻链接

港大禁用ChatGPT

由美国人工智能公司OpenAI开发的语言模型ChatGPT推出后,被用于搜索、文娱等多个行业,甚至有学生用它代写论文,引发社会关注及热议。香港大学日前向师生发出内部邮件,表明禁止在港大所有课堂、作业和评估中使用ChatGPT或其他AI工具,成为香港首间大学明文禁止在课堂等教学行为使ChatGPT或其他人工智能工具。

香港大学副校长何立仁在内部邮件中指出,禁止在港大所有课堂、作业和评估中使用ChatGPT或其他AI工具,除非学生事先获得有关课程讲师的书面同意豁免,否则将被校方视为剽窃个案,并指若没有书面许可,ChatGPT和其他基于AI的工具一律不能用于任何涉及学分的活动,如教师怀疑学生使用ChatGPT或其他AI工具,可要求学生就其作业进行讨论、进行额外口试及考试等措施。

此前,欧美等多所高校已经宣布禁止学生在其学校的设备和网络上使用ChatGPT,以预防学生作弊的行为。根据外媒报道,包括乔治华盛顿大学在内的多所高校,教授们正在逐步淘汰带回家的开放式作业,因为这种作业更易受到ChatGPT的影响。作为替代,他们更多选择课堂作业、手写论文、小组作业和口试等方法。

据中国新闻网

从业者谈ChatGPT

只能做点“造轮子”活

从目前ChatGPT写代码的水平看,对程序员这一职业没有威胁。算法才是程序的灵魂,真写代码的人不会依赖ChatGPT。ChatGPT只能做点“造轮子”(程序员常用语,此处代指重复且没有创造性的事)的活儿。

——华为上海研究所程序员苏明
核心能力不会被替代

ChatGPT只能替代一部分行业初级人员的工作,律师这一职业的核心能力不会被人工智能所替代。律师始终需要与当事人、法院、相对方及团队进行密切的沟通协作,这都是现阶段人工智能所无法达到的。

——诉讼律师、律所合伙人曹恬
很难写出“人物弧光”

写小说写的是人的故事和人性,慢慢发掘人物的弧光。AI很难做到引发读者的情绪共鸣,也没办法保证独创性和逻辑,越长的篇幅越难自洽。这样写出来的小说,读者是不会买账的。

——小说创作者潇潇